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Punkt 1: Referat fra Magistratens møde den 25. marts 2025

EMN-2024-035536

Beslutninger
Godkendt.

Bilag

Referat fra Magistratens møde 25.03.2025



Punkt 2: Svar på forslag fra EL, DD, Henrik Arens og Thure Hastrup om
mere åbenhed i Aarhus Kommune

EMN-2024-025829

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 1. april 2025 anbefaler, at byrådet tiltræder
Borgmesterens Afdelings indstilling af 18. marts 2025.
Liberal Alliance, Socialistisk Folkeparti, Alternativet og Venstre tog forbehold.
BESLUTNINGSFORSLAG FRA EL, DD, HENRIK ARENS OG THURE HASTRUP
Åbenhed er en hjørnesten i demokratiet. Borgerne, virksomhederne, pressen, medierne og andre interesserede skal have
mulighed for at følge med i og komme med inputs til beslutningerne i kommunen.
Aarhus Byråd har tidligere besluttet, at Aarhus skal være en åben kommune. Men tiderne ændrer sig, og det gør kravene
til åbenhed også. I det vilde problem Den demokratiske samtale handler spor 2 om samtalen i det politiske system, og her
er der også fokus på lukkethed i politikudviklingen. I byrådet er der herudover et ønske om tidlig borgerinddragelse. Mere
åbenhed understøtter således også dette ønske.
Derfor er det altid relevant at se på, hvordan vi som kommune og byråd kan blive endnu bedre til at sikre åbenhed i
forvaltningen og i de politiske beslutningsprocesser.
Ønsket med dette beslutningsforslag er at komme med bud på konkrete tiltag, som kan understøtte mere åbenhed i Aarhus
Kommune.
Konkret foreslår Enhedslisten, Danmarksdemokraterne, Henrik Arens og Thure Hastrup, at mere åbenhed i kommunens
arbejde og beslutninger sikres gennem disse tre tiltag:
1) Åbenhed om Direktørgruppens arbejde
a) Det foreslås, at Direktørgruppens dagsordner og referater gøres offentlige i lighed med dagsordner til byrådsmøder,
udvalgsmøder og magistratsmøder.
2) Åbenhed i toppen af magistratsafdelingerne
a) Det foreslås, at referater fra borgmester- og rådmandsmøder samt møder for den øverste ledelse i alle
magistratsafdelinger gøres offentlige.
3) Referater fra besluttende møder
a) Det foreslås, at der som udgangspunkt skal føres referat ved alle møder med politisk deltagelse, hvor der bliver truffet
beslutninger eller drøftet beslutningsprocesser.
Det er vigtigt, at kommunens administrative ressourceforbrug begrænses, og derfor forudsættes det, at der benyttes
automatiserede digitale løsninger, som kan understøtte de forskellige tiltag.
1) Åbenhed om Direktørgruppens arbejde
Direktørgruppen består af direktørerne fra alle kommunens magistratsafdelinger og udgør således det øverste
embedsmandsniveau i kommunen.
Direktørgruppen får flere og flere opgaver af byrådet. I de seneste budgetforlig er Direktørgruppen eksempelvis af byrådet
blevet bedt om at levere en række bestillinger af indstillinger, analyser mv. Direktørgruppen fungerer i stigende grad som
et forberedende forum for vigtige beslutninger i byrådet. Derfor bør offentligheden kunne følge med i Direktørgruppens
arbejde.
Konkret foreslås det, at Direktørgruppens dagsordner og referater gøres offentlige i lighed med dagsordner til
byrådsmøder, udvalgsmøder og magistratsmøder.
2) Åbenhed i toppen af magistratsafdelingerne
Med Magistratsstyret som styreform træffes der i de enkelte magistratsafdeling mange vigtige beslutninger, som får
direkte betydning for aarhusianerne. Rådmændene og de øverste direktioner forbereder herudover sager til beslutning i
byrådet.
I dag offentliggøres referater fra enkelte magistratsafdelinger, men ikke alle. Herudover er der ligeledes referater offentligt
fra nogle direktioner, men ikke alle.
Det foreslås, at praksis ensrettes, så referater fra borgmester- og rådmandsmøder samt møder for den øverste ledelse i alle
magistratsafdelinger gøres offentlige.
3) Referater fra besluttende møder
Referater er en naturlig del af at holde et møde. På den måde har alle styr på, hvad der blev diskuteret og eventuelt aftalt
efterfølgende. Det betragtes desuden som god forvaltningsskik at skrive referat fra møder hvor der drøftes beslutninger,
eller bare beslutningsprocesser. Det styrker tilliden til organisationen og skaber åbenhed om kommunens processer.
Referater sikrer åbenhed og minimerer chancen for misforståelser om mødets karakter og hemmelighedskræmmeri om
hvad der er blevet drøftet bag lukkede døre. Det afmystificerer, hvad der udefra kan ses som hemmelige forhandlinger
eller mystiske møder mellem forskellige interessenter, når der efterfølgende er et åbent notat om, hvad mødet handlede
om.



Referater er aarhusianernes mulighed for at følge med i hvilke beslutninger der træffes, og hvordan de folkevalgte
arbejder. De bidrager til at skabe åbenhed, transparens og tillid til den offentlige forvaltning.
Det foreslås derfor, at der som udgangspunkt skal føres referat ved alle møder med politisk deltagelse, hvor der bliver
truffet beslutninger eller drøftet beslutningsprocesser.
Fremsat af:
Solveig Munk, Enhedslisten de Rød-Grønne
Jakob Søgaard Clausen, Danmarksdemokraterne
Henrik Arens, Uden for parti
Thure Hastrup, Uden for parti
INDSTILLING FRA BORGMESTERENS AFDELING

Resume
Enhedslisten, Danmarksdemokraterne, Henrik Arens og Thure Hastrup har stillet et forslag om mere åbenhed i Aarhus
Kommune.
Håndteringen af forslaget har været forankret i Sekretariatschefgruppen, der har åbenhed og byrådsmedlemmernes
arbejdsvilkår som en del af sit kommissorium. Sekretariatschefgruppen foreslår, at det videre arbejde med åbenhed
forankres i § 17, stk. 4-udvalget om nyt byråd i 2026 for at sikre en løbende politisk retning på håndtering af forslaget.
Indstillingen har overskredet fristen for fremsendelse til byrådet, da forslagets indhold og sagens kompleksitet har gjort
det nødvendigt med inddragelse af hhv. Direktør- og Sekretariatschefgruppen, herunder relevante medarbejdere fra hver
magistratsafdeling. Det med henblik på at sikre en tilstrækkelig afdækning af forslagets indhold og konsekvenser.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) forslaget om mere åbenhed i Aarhus Kommune behandles nærmere som led i arbejdet i § 17, stk. 4-udvalget om nyt
byråd i 2026.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Det bemærkes, at indstillingen ikke er fremsendt rettidigt til Borgmesterens Afdeling i
forhold til at kunne nå byrådsbehandling indenfor den fastsatte frist på 3 måneder efter byrådsbehandlingen af
beslutningsforslaget.

Sagsforløb
Udvalg: Aarhus Byråd
Dato: 24-04-2024
Punktnummer: 24
Fremsendes til Borgmesterens Afdeling med henblik på udarbejdelse af en indstilling, jf. byrådets vedtagelse i mødet den
24. april 2024 om magistratsbehandling af forslaget.
Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Beslutningsforslag

Byrådsdebat 24.04.2024



Punkt 3: Magistratens temadrøftelser

EMN-2025-003813

Beslutninger
Tilbagesendes Borgmesterens Afdeling med bemærkning, at Magistraten i mødet den 1. april 2025 har vedtaget at tiltræde
afdelingens indstilling af 26. marts 2025.
Ændringer:
- Orientering om lokal trepart udgår.
- Dialogmøde med Rådet for Sociale investeringer flyttes til Økonomi- og Erhvervsudvalget.
- Temadrøftelse med Brugerrådet udgår.
- Temadrøftelse om sygefravær udgår.
.

Resume
Der er i Magistraten en række temadrøftelser. Temadrøftelser er punkter på Magistratens møde, som ikke er indstillinger
til beslutning. Temadrøftelserne skaber rum og mulighed for, at Magistraten drøfter et konkret emne.
På magistratsmødet d. 18. marts 2025 drøftede Magistraten en oversigt over kommende temadrøftelser og retningslinjer
for temadrøftelserne. Magistraten efterspurgte et samlet bud på kommende temadrøftelser.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Magistraten godkender, at temadrøftelserne i bilag 1 gennemføres.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Magistratens kommende temadrøftelser, årshjul



Punkt 4: Helhedsplan for Hjortshøj, endelig vedtagelse

EMN-2025-003098

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 1. april 2025 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs indstilling af 12. marts 2025.
Socialistisk Folkeparti tog forbehold vedrørende bebyggelse ved Østergaardstoften og vejgennembrud ved ’FDF-
grunden’.
Alternativet og Radikale Venstre tog forbehold vedrørende Østergaardstoften.
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø udarbejder notat vedrørende de ”plan-faglige” argumenter for udnyttelse af
areal ved Østergaardstoften.
.

Resume
Byrådet besluttede i møde den 22. maj 2024 at sende forslag til Helhedsplan for Hjortshøj i offentlig høring. Høringen
blev gennemført i perioden fra den 11. juni til den 13. august 2024 med et indlagt offentligt dialogmøde i Hjortshøj den
25. juni 2024.
Helhedsplanen for Hjortshøj er udarbejdet i samarbejde med øvrige magistratsafdelinger. Den er et strategisk og
retningsgivende værktøj for Hjortshøjs videre udvikling, og et fremtidsrettet scenarie for Hjortshøjborgernes liv og
dagligdag. Derfor har dialogen med byens brugere og borgere undervejs været helt afgørende for planens indhold.
Helhedsplanen indeholder strategier, retningslinjer, ønsker og projektnedslag, der hvis de er omfattet af krav om
planlægning, skal følges op i efterfølgende lokalplaner og kommuneplantillæg for området.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Helhedsplan for Hjortshøj vedtages endeligt
At 2) høringssvar besvares samlet, som det fremgår af bilag 3.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Hjortshøj tæt på - Helhedsplan for Hjortshøj

Bilag 2: Høringssvar

Bilag 3: Forslag til besvarelse af høringssvar



Punkt 5: Svar på forslag fra V, SF og RV om at lette flytte-byrden for ældre
og sårbare borgere

EMN-2024-034623

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 1. april 2025 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs og Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorgs indstilling af 19. marts 2025.
BESLUTNINGSFORSLAG FRA V, SF OG RV
Beslutningsforslag
Vi foreslår på baggrund af nedenstående motivation, at byrådet beslutter at:
Aarhus Kommune automatisk overfører indskud eller foretager udlæg mhp. at friholde borgere for udgifter til dobbelt
indskud og husleje ved flytning mellem kommunens egne pleje- og ældreboliger. Borgere skal fortsat betale for
istandsættelse mv. i den fraflyttede bolig.
Motivation
Aarhus Kommune har en vigtig opgave i at skabe de bedste rammer for, at vores ældre og sårbare medborgere kan leve
det liv de ønsker, og modtage den omsorg og pleje, de har brug for.
Når vores ældre borgere står over for en flytning mellem kommunens egne pleje- og ældreboliger, bør vi som kommune
sikre, at denne proces ikke medfører unødvendige økonomiske belastninger, så borgerne kan fokusere på deres trivsel og
velvære.
Den nationale lovgivning om almene boliger stiller krav om balance og udgifter i boligafdelingernes økonomi og vores
kommunale ældre- og plejeboliger er organiseret i separate boligafdelinger. Det betyder, at selvom en borger flytter
mellem ældre- og plejeboliger indenfor samme kommune, så skal der betales indskud begge steder.
Det kan være ganske dyrt – og uoverskueligt.
Det er med til at give borgeren en oplevelse af kommunen som en fragmenteret, bureaukratisk og tung organisation.
Og måske endnu vigtigere: Mange af vores ældre borgere har en begrænset økonomi. Når en flytning mellem kommunens
egne boliger medfører udgifter til både dobbelt husleje og nyt indskud, så kan økonomien blive en helt uoverskuelige
barriere og kilde til bekymring og stress. Og selvom det i dag er muligt at søge lån til indskud ved flytning til ældre- og
plejeboliger, så medfører dette ofte administrative byrder for vores ældre medborgere, som allerede befinder sig i en
sårbar situation.
Især når flytningen har rod i en faglig vurdering af, at en forværring i borgerens helbredstilstand gør det nødvendigt at
flytte til et mere specialiseret tilbud, kan det synes urimeligt at kommunen placerer de økonomiske byrder hos borgeren.
Men kommunen skal i det hele taget ikke være en kilde til ekstra stress og usikkerhed, når ældre borgere af forskellige
årsager ser sig nødt til at flytte fra deres hidtidige hjem og dermed oplever en stor omvæltning i deres liv. Tværtimod skal
vi støtte dem i at leve frie og værdige liv – og fjerne de hindringer, der står i vejen.
Derfor ønsker vi at forenkle processerne og reducere de økonomiske og administrative byrder, vores ældre og mest
sårbare borgere oplever, når de flytter mellem kommunens ældre og plejeboliger.
INDSTILLING FRA MAGISTRATSAFDELINGEN FOR TEKNIK OG MILJØ SAMT MAGISTRATSAFDELINGEN
FOR SUNDHED OG OMSORG

Resume
Byrådet har på møde den 4. december 2024 behandlet ”Forslag fra V, SF og RV om at lette flyttebyrden for ældre og
sårbare borgere”. Teknik og Miljø samt Sundhed og Omsorg er blevet bedt om at levere et svar herpå.
Forslaget om at friholde borgere for dobbelt udgifter til indskud og leje i forbindelse med flytning mellem kommunens
egne ældre- og plejeboliger, søges imødekommet.
Lovgivning om almene boliger stiller krav om balance i boligafdelingernes økonomi. Det betyder, at flytning mellem
boliger medfører dobbelte udgifter til indskud og leje. Alternativt er det boligafdelingernes øvrige beboere, som står med
regningen.
I forlængelse af forslaget gennemføres, under hensyntagen til gældende lovgivning, en forsøgsordning ved etablering af
en mellemregningskonto. Dermed kan Sundhed og Omsorg lægge ud for indskud og leje i enkelte tilfælde, hvor
kommunen, på baggrund af en faglig vurdering, anbefaler borgeren at flytte for at sikre den fortsatte pleje. Ordningen skal
lette borgerens likviditetsmæssige situation ved, at kommunen midlertidigt finansierer udgifterne.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) byrådet godkender, at der etableres en forsøgsordning med en mellemregningskonto i Sundhed og Omsorg, som kan
fritage borgere for dobbeltbetaling af indskud og leje i de tilfælde, hvor kommunen anbefaler borgeren en flytning for at
kunne varetage den påkrævede pleje.

Borgmesterens Afdelings påtegning



Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Sagsforløb
Udvalg: Aarhus Byråd
Dato: 04-12-2024
Punktnummer: 27
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Teknik og Miljø og Magistratsafdelingen for Sundhed og Omsorg med henblik på
udarbejdelse af en indstilling, jf. byrådets vedtagelse i mødet den 4. december 2024 om magistratsbehandling af forslaget.
Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Beslutningsforslag

Bilag 2: Høringssvar vedr. støtte til flyttebyrden hos ældre

Bilag 3: Bemærkninger til høringssvar

Byrådsdebat 04.12.2024



Punkt 6: Skolevejsanalyse 2024 og udmøntning af projekter

EMN-2025-002459

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 1. april 2025 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Teknik og Miljøs og Magistratsafdelingen for Børn og Unges indstilling af 14. marts 2025.
.

Resume
Skolevejsanalysen 2024 synliggør udfordringer og mulige forbedringer, der gør det mere sikkert at færdes til og fra skole.
Skolevejsanalysen 2024 er udarbejdet af Teknik og Miljø og Børn og Unge.
Analysen bygger på besøg hos kommunens folkeskoler, specialskoler og privatskoler. Der er afholdt møder med skolerne
samt besigtigelser af morgentrafikken.
Skolerne har indsendt ønsker til projekter. Projekter, som er realisérbare eller ikke indgår i andre projekter, er prioriteret
på baggrund af pris, antal elever på skolen, og den bredere indvirkning på lokalområdet. Det foreslås, at udmøntning af
projekter sker i overensstemmelse med prioriteringslisten.
Prioriteringslisten omfatter 107 projekter til en samlet anlægspris på 65,2 mio. kr. Hertil lægges 9,2 mio. kr. til fortsættelse
og udvidelse af syv adfærds- og vaneprojekter i en otteårig periode – i alt 74,4 mio. kr.
Projekterne finansieres i den 11-årige investeringsplan 2024-2034 med en tilbageværende pulje på ca. 64 mio. kr.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Redegørelse for skolevejsanalysen tages til efterretning.
At 2) Budgettet til at sikre skoleveje i den 11-årige investeringsplans løbetid udmøntes i overensstemmelse med
skolevejsanalysens prioritering af projekter (bilag 3).
At 3) der udmøntes 6 mio. kr. årligt i årene 2025-2028 til både anlægsprojekter på prioriteringslisten samt vane- og
adfærdsprojekter. Herefter udmøntes der 10 mio. kr. årligt i årene 2029-2032 til realiseringen af de resterende
anlægsprojekter på prioriteringslisten samt vane- og adfærdsprojekter. Finansieringen kommer fra den 11-årige
investeringsplan, hvor der er afsat en pulje på i alt 77 mio. kr. til sikre skoleveje.
At 4) Af den samlede udmøntning afsættes 1,145 mio. kr. årligt i årene 2025-2032 til adfærds- og vaneændringsprojekter
på og for skoler.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstillng

Bilag 1: Generel rapport - kommunale folkeskoler

Bilag 2: Generel rapport - privatskoler

Bilag 3: Prioriteringsliste

Bilag 4: Adfærds- og vaneændringsprojekter

Bilag 5: Drivhusgasestimater på Skolevejsanalysen

Bilag 6: Kortoversigt skolevejsprojekter

Bilag 7: T-25-202-003 Skolevejsanalyse 2024



Punkt 7: Svar på forslag fra DD og KF om annullering af kommunal støtte
til Palæstina Film Festival

EMN-2024-034673

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 1. april 2025 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Kultur og Borgerservices indstilling af 19. marts 2025.
Konservative folkeparti tog forbehold.
BESLUTNINGSFORSLAG FRA DD OG KF
I første halvdel af 2024 modtog Palæstina Film Festival 100.500 kr. af Aarhus Kommune. Ifølge festivalens hjemmeside
er dens formål at vise kvalitetsfilm, der “[...] er med til at give et bredere og mere nuanceret kendskab til Palæstina og
palæstinensere kulturelt, historisk og menneskeligt. “.
Rådmand Rabih Azad-Ahmad og hans forvaltning har i både i besvarelse af forespørgsel samt over for Kulturudvalget
fastholdt, at festivalen udelukkende er et kulturelt arrangement.
Konservative og Danmarksdemokraterne er dog stærkt uenige i denne vurdering. Inden hver filmvisning holder en
oplægsholder tale, og billeder fra filmfestivalens egen Facebook-side viser formand for Dansk Pæestinensisk
Venskabsforening, Fathi El-Abed, tale foran et slide med teksten “Retten til Selvforsvar”. På samme måde er der billeder
af merchandise med budskabet “Free Palestine - End Apartheid”. Endelig viste en annonce for festivalen et kort over
Palæstina, hvor staten Israel er udeladt, i Din Avis Aarhus.
Det står således klart, at festivalen i den grad er politisk. Og det må den gerne være, men så skal det bare ikke sket med
kommunale støttekroner i direkte modstrid med reglerne.
Danmarksdemokraterne og Konservative Folkeparti foreslår derfor:
A. At Aarhus Kommune annullerer støtte til Palæstina Film Festival.
Jakob Søgaard Clausen, Byrådsmedlem, Danmarksdemokraterne
Peter Sporleder, Byrådsmedlem, Konservative Folkeparti.
INDSTILLING FRA MAGISTRATSAFDELINGEN FOR KULTUR OG BORGERSERVICE

Resume
Danmarksdemokraterne og Det Konservative Folkeparti har på byrådsmødet den 4. december 2024 fremsat forslag om at
annullere støtte fra kommunale kulturpuljer til Palæstina Film Festival. Forslagsstiller vurderer, at der er tale om politiske
aktiviteter, og at den bevilgede kultur-støtte dermed er givet i strid med de gældende regler.
Kulturforvaltningen vurderer ikke, at der er grundlag for at tilbagekalde støtten til Palæstina Film Festival.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) den bevilgede støtte til Palæstina Film Festival fastholdes.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Sagsforløb
Udvalg: Aarhus Byråd
Dato: 04-12-2024
Punktnummer: 28
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Kultur og Borgerservice med henblik på udarbejdelse af en indstilling, jf.
byrådets vedtagelse i mødet den 4. december 2024 om magistratsbehandling af forslaget.
Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Beslutningsforslag

Byrådsdebat 04.12.2024

Redegørelse om Palæstina Film Festival (påført 19.12.2024)



Punkt 8: Implementering af Folkeskolens Kvalitetsprogram

EMN-2025-003434

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 1. april 2025 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Børn og Unges indstilling af 21. marts 2025.
.

Resume
Folkeskoleforligskredsen indgik i marts 2024 en aftale om Folkeskolens Kvalitetsprogram. Aftalen er efterfølgende blevet
omsat i en række ændringer af folkeskoleloven, der blev vedtaget i december 2024.
Kvalitetsprogrammet indeholder 33 initiativer, der samlet set skal muliggøre mere frisættelse af folkeskolen, mere
indflydelse til skolebestyrelserne, mere praktisk undervisning og valgfrihed til de ældste elever samt tiltag til at styrke ro
og rammer for alle elever (jf. bilag 1). Hovedparten af initiativerne træder i kraft fra skoleåret 2025/26.
Byrådet har allerede behandlet et af hovedelementerne i programmet, nemlig juniormesterlære. Med denne indstilling
behandles og udmøntes den resterende del af programmet, herunder de elementer, der kræver kommunalpolitisk
stillingtagen.
Børn og Unge lægger med indstillingen op til, at grundtanken om frisættelse og mindre styring afspejles tydeligt i
udmøntningen. Skolerne gives således fagligt og økonomisk råderum til at tilrettelægge indsatserne lokalt. Programmet
medfører dog samtidig en række nye opgaver og bindinger til skolerne.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Det delegeres til skolerne at beslutte, om de vil reducere undervisningstiden til det samlede årlige mini-mumstimetal
med henblik på lokal prioritering af ressourcerne.
At 2) Udmøntningen af den styrkede indsats i dansk og matematik for de fagligt mest udfordrede elever i 1.-9. klasse
forankres lokalt på den enkelte skole understøttet af Børn og Unges fællesfunktioner.
At 3) Byrådet ophæver byrådsbeslutningen fra 2019 om, at skolerne skal tilbyde alle elever i udskolingen frivillig
erhvervspraktik, da erhvervspraktik nu er obligatorisk.
At 4) SFO tilføres budget svarende til udvidelsen af åbningstiden, så serviceniveauet holdes konstant, svarende til ca. 28
mio. kr. årligt. Finansieres indenfor økonomien i kvalitetsprogrammet.
At 5) Den foreslåede budgettilførsel til SFO indarbejdes med 48,6 procent i forældrebetalingen pr. 1. august 2025.
At 6) De bevillingsmæssige konsekvenser tiltrædes jf. afsnit 6 og bilag 2.
At 7) Midlerne i den statslige tildelingspulje til flere pædagogiske kompetencer tæt på eleverne tilføres Børn og Unge, når
midlerne fra august 2029 indgår i bloktilskuddet. Det drejer sig om ca. 9 mio. kr. årligt i Aarhus.
At 8) Der tilføjes et enhedsbeløb til skolemodellen til regulering af betalingen for de praktiske undervisningsforløb i
juniormesterlære på erhvervsskolerne.

Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Overblik over initiativer i Folkeskolens Kvalitetsprogram

Bilag 2: Bevillingsskema



Punkt 9: Svar på forslag fra RV om bedre balance mellem kommunale og
selvejende institutioner på dagtilbudsområdet

EMN-2024-034619

Beslutninger
Fremsendes til Aarhus Byråd med bemærkning, at Magistraten i mødet den 1. april 2025 anbefaler, at byrådet tiltræder
Magistratsafdelingen for Børn og Unges indstilling af 12. marts 2025.
BESLUTNINGSFORSLAG FRA RV
Historisk set har Aarhus Kommune haft børneinstitutioner præget af mangfoldighed i form af forskellige menneskelige og
pædagogiske ståsteder, både kommunale og selvejende. Fælles for dem er, at de har arbejdet inden for de overordnede
lovgivningsmæssige og økonomiske rammer. Vi ser det som en stor styrke, at vi har forskellige institutionstyper, der alle
har et stort pædagogisk og ledelsesmæssigt råderum til at planlægge og sikre et fysisk, psykisk og æstetisk børnemiljø,
som fremmer børnenes trivsel, sundhed, udvikling og læring.
De seneste mange år er der i overvejende grad blevet oprettet kommunale institutioner, for ikke at sige udelukkende
kommunale institutioner. Det er naturligvis ikke et problem i sig selv, da Aarhus er en by i kraftig vækst, selvom vi har
oplever faldende børnetal for tiden. I Radikale Venstre vil vi gerne give forældre flere valgmuligheder, når de skal vælge
en daginstitution til deres barn. Det er derfor vigtigt, at det tydeliggøres, hvilke muligheder forældre har i forhold til at
vælge en selvejende institution, eller hvordan de kan oprette en selvejende institution.
I dag går omkring 90% af børnene i kommunal daginstitution, ca. 8% går i selvejende institution, mens resten går i private
dagtilbud. En selvejende institution giver mulighed for, at driften tilrettelægges efter institutionens egne ønsker, og
dermed sikres tilstedeværelsen af alternative dagtilbud, som f.eks. bygger på en bestemt pædagogik, musik eller natur.
Der er ingen tvivl om, at de selvejende institutioner har flere frihedsgrader, og dermed kan driften effektiviseres på en helt
anden måde end de kommunale. Ofte er de selvejende institutioner også mindre, hvilket kan være fordelagtigt, hvis man
har et barn, der kræver særlig opmærksomhed. De skaber således et grundlag for, at børn kan vokse op i trygge rammer
baseret på barnets og forældrenes egne behov. Mange af institutionerne har vist, at fundamentet for den gode institution er
en stærk kultur, uddannede pædagoger og en synlig leder på gulvet. En større andel af selvejende institutioner kan derfor
være med til at sikre forældrenes selvbestemmelse og valgmuligheder i Aarhus Kommune.
Derudover kan forslaget være med til at sikre, at vi forsat kan tiltrække og fastholde uddannet personale til vores
daginstitutioner.
Radikale Venstre ønsker derfor med dette forslag at sikre, at der fortsat oprettes selvejende institutioner og at skabe en
bedre balance mellem selvejende og kommunale institutioner i Aarhus Kommune.
Derfor foreslår Radikale Venstre, at:
1. Børne- og Ungeforvaltningen opdaterer/udarbejder en vejledning i, hvordan en kommunal institution kan overgå fra
kommunal til selvejende institution.
2. Børne- og Ungeforvaltningen, når der skal oprettes nye børnegrupper på dagtilbudsområdet 0 til 6 år, undersøger, om
der er grupper, der vil være interesserede i at oprette dem som selvejende institutioner.
3. Børne- og Ungeforvaltningen udarbejder en vejledning for grupper af forældre eller organisationer, der ønsker at
oprette en selvejende institution, som er let tilgængelig på Aarhus Kommunes hjemmeside.
Stillet af Radikale Venstres byrådsgruppe:
Mahad Yussuf (Ordfører), Metin Lindved Aydin, Polly Dutschke og Rabih Azad-Ahmad.
INDSTILLING FRA MAGISTRATSAFDELINGEN FOR BØRN OG UNGE

Resume
Byrådet behandlede den 4. december 2024 et forslag fra Radikale Venstre om Børn og Unges understøttelse af oprettelse
af flere selvejende dagtilbud i Aarhus Kommune ved,
- at udarbejde en vejledning til, hvordan en kommunal institution kan overgå til en selvejende
- ved oprettelsen af nye institutioner at undersøge, om private kan være interesserede i at drive disse som selvejende, og
- på kommunens hjemmeside at udarbejde en vejledning til hvordan en selvejende institution kan oprettes.
Børn og Unge kommer i denne indstilling med bemærkninger til forslaget.

Beslutningspunkter
Det indstilles:
At 1) Børn og Unge udarbejder en vejledning om muligheden for omdannelse af en kommunal dagtilbudsafdeling til et
selvejende dagtilbud.
At 2) der ved etablering af nye kommunale institutioner skal annonceres efter private aktører, der kan drive institutionen
som et selvejende dagtilbud.
At 3) Rådmanden for Børn og Unge bemyndiges til at godkende processen for annoncering.
At 4) Børn og Unge udarbejder en vejledning om muligheden for at etablere et selvejende dagtilbud.



Borgmesterens Afdelings påtegning
Fremsendes til Magistraten. Borgmesterens Afdeling har ingen bemærkninger til indstillingen.

Sagsforløb
Udvalg: Aarhus Byråd
Dato: 04-12-2024
Punktnummer: 26
Fremsendes til Magistratsafdelingen for Børn og Unge med henblik på udarbejdelse af en indstilling, jf. byrådets
vedtagelse i mødet den 4. december 2024 om magistratsbehandling af forslaget.
Sagen bedes tilbagesendt byrådet via Magistraten.

Bilag

Indstilling

Bilag 1: Beslutningsforslag

Bilag 2: Svar på 10-dages forespørgsel om selvejende dagtilbud

Bilag 3: Sammenligning af målingsresultater

Bilag 4: Økonomien i selvejende dagtilbud

Bilag 5: Bemærkninger fra Foreningen af Selvejende dagtilbudsledere i Aarhus

Bilag 6: Bemærkninger fra Aarhus Ejendomme

Meningstilkendegivelse Århus Forældreorganisation (påført 29.11.2024)

Meningstilkendegivelse FOBU (påført 02.12.2024)

Meningstilkendegivelse Foreningen af Selvejende Dagtilbudsledere i Aarhus (påført 03.12.2024)

Byrådsdebat 04.12.2024



Punkt 10: Styregruppe for Kongelunden

EMN-2024-035536

Beslutninger
Referatet fra mødet i styregruppen kan ses i bilaget ’Referat fra politisk styregruppemøde for Kongelunden 01.04.2025’
sammen med de øvrige bilag fra mødet.

Bilag

0.0. Dagsorden til møde i Politisk Styregruppe for Kongelunden 01.04.2025

1.0. Forklæde

1.1. Rambølls notat - Status vedrørende fremdrift og tidsmæssige udfordringer

2.0. Forklæde

2.1. Tredjepartsreview af Nyt Stadion Aarhus - Ledelsesopsummering

2.2. Tredjepartsreview af Nyt Stadion Aarhus - Fuld rapport

2.3. Aarhus Ejendommes supplerende vurdering

3.0. Forklæde

3.1. Notat om sparekatalog for Nyt Stadion Aarhus

3.2. Sparekatalog for Nyt Stadion Aarhus

3.3. Donatorernes bemærkninger til sparekataloget

3.4. AGF’s bemærkninger til sparekataloget

3.5. Zaha Hadids design priorities

4.0. Forklæde

4.1. Henvendelsen fra AGF om valg af farve på stadionsæder

4.2. Illustration af sæder

5.0. Forklæde

5.1. Advokatundersøgelse vedrørende tillægsbevilling i forbindelse med nyt stadion i Aarhus

6.0. Forklæde

Referat fra politisk styregruppemøde for Kongelunden 01.04.2025



Punkt 11: Eventuelt

Beslutninger
Borgmester Anders Winnerskjold orienterede om deltagelse af medlemmer fra henholdsvis Magistraten og Byrådet i
forbindelse med kommende arrangementer.
Borgmester Anders Winnerskjold oplyste, at der på kommende møde i magistraten gives en orientering om ”Status på
ERP-projektet”.
Drøftelse af tilrettelæggelse af forespørgselsdebat i Byrådet vedrørende Kongelunden/Nyt stadion.
Rådmand Nicolaj Bang orienterede om underskud på ejendomsområdet i forbindelse med regnskab 2024, og planlagte
strakshandlinger.
Rådmand Christian Budde spurgte til planlægning af magistratens deltagelse på Folkemødet.
Rådmand Nicolaj Bang orienterede om igangværende kortlægning af historiske bygninger med anvendelse af asbest.
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